

一顆慧星的閃耀與隕落

前
言

康澤先生，是中國現代史上一位最傑出、最有爲、最令人注目的人物！抗戰勝利前後，他的知名度極高，爲中外人士所注意。不幸於三十七年七月十七日，於第十五靖綏區司令官任內，在湖北襄陽被俘，不屈不降，囚困二十五年，殉節而死！其親友曾於六十二年八月五日，在臺北市忠孝東路善導寺，舉行紀念會，以誌哀思。紀念會後萬子霖教授曾撰有「悼康澤將軍」一文刊載於六十二年十一月出版之十二月號「中外雜誌」八十二期，第六十七頁至七十二頁。

永訣！迄今思之，歷歷如在目前，不禁愴懷淚下！爰於近年，多方訪問與康先生有深交之親友故舊，蒐集各種資料，恭撰此文，以饗讀者。文中如有錯誤，敬請康先生生前友好，予以匡正。同時，向提供本文資料之各位先進友好，表示謝忱！仍請不吝指教。倘康先生史事，得以正確保存與發揚，使流傳於世，用彰潛德，實所欣幸也。又文中直呼康先生名號，以作者與康先生關係而言，似有未宜，但為行文與閱讀方便起見，不得不爾，並祈讀者鑒諒。康先生在天有靈，亦請如之。

作者謹識。（時年七十二歲）

自幼純孝。力爭上游。

(摩尼教) 上的译本

祥、蘇武、史可法、張自忠、邱清泉、黃伯鰲等，先烈先賢相輝映！其死事之慘烈，正氣凜然，千秋可風！筆者自二十三年起，即與康先生相識，其後追隨有年，迄三十七年春，我任中央訓練團新聞幹部訓練班少將總教官兼教務組組長，請康先生到班「專題講演」後，他赴襄陽就任，竟成

康澤，字兆民，四川省安岳縣人，民國前八年（一九〇四—清光緒三十年—甲辰），農曆五月二十五日，出生於安岳縣之來鳳場（又名雙龍舖），先世自湖南邵陽，播遷入川，務農為業。其父於兆民先生七、八歲時，即已去世，賴母親撫養成人。康原名代賓，有同胞弟妹各一人。

)，被中共捕殺。妹已出嫁，名氏待考。
康澤因父親早逝，家中缺乏勞動生產能力，又無祖產，故一貧如洗。幸母親能幹，以女紅、小貿、養殖、耕耘等，維持生計。在四川，農產豐富，米最便宜，康母在一年之中，以一半雜糧（蠶豆、紅薯）一斗米，艱苦度日，勤儉持家，得以撫養遺孤。康幼年在來鳳場讀私塾及小學，智商極高，進步神速。稍長，入舊制四年畢業之安岳縣立中學。在校時，學雜費及衣服鞋襪，均虞不繼，以聰穎活潑、清廉正直、恭而有禮、長於言詞，故得全校老師與同學之喜愛，尤得老師李海闊、馮思安、張凌高等之支持幫助，稍紓困境，而以李師之助為最多。李為華西大學第一班畢業，原任川軍將領熊克武之英文秘書，後至安

陳敦正

做大事，為國家社會棟樑之材。

康澤在安岳縣立中學讀書時，熱心公益事業，勇於為大眾服務，不但人緣好，辦法亦多。在校辦伙食，更辦得有聲有色，雖然家境清寒，繳不起學費、雜費，但貧而有志，卓然不羣，故辦伙食，絕不揩公家半分錢的油，深得同學們的信賴。四年八學期中，每學期第一週伙食，必由康澤主辦，作為示範，然後由其他同學，輪流擔任，然卒莫能企及。由於同學與老師之同情與愛護，同學們每將自己的零用錢，自動節省下來，湊交老師，作為康之補助費，於此可見一斑。

康澤自幼純孝，每日除協助母親、照顧弟妹生活外，黎明即起，必為母親準備一盆熱水，送請母親洗臉。遇有美食，必先送請母親嚐試。冬天，無鞋可穿，亦必為母親至河邊洗滌，毫無怨言。十三歲起，即在來鳳場書寫春聯，賣給鄉下農家，過年張貼，賺取鈿頭小利，以貼補家用，或繳交學雜費。兩三歲時，曾由父母作主，與同鄉曾姓女孩子訂婚（舊日習俗，有指腹為婚，或從小訂婚情形），由於康父早逝，家境貧寒，頗受女方歧視，於十三歲時，解除婚約。康之力圖上進，力爭上游，殆與此不無連帶關係。後來康澤官拜少將，已與朱素懷女士結婚，曾回到故鄉來鳳場一次，時曾姓女子，尚未出嫁，聞康已成名，而攜與呼康為「康代賓」！康以弁從多人相隨，未便理會，縣人相傳為今之「馬前潑水」，引為趣譚。

婚姻美滿・後繼有人

說到康澤的婚姻，他是民國二十一年（一九三二）一月二日，在南京與朱素懷女士結婚的，

朱為四川成都人，為成都女子師範高材生，端莊賢淑，家中富有，父朱百先，係軍中將領，其兄朱召南，曾任川軍師長、四川鹽運使等職。當時朱家對男方提出的唯一結婚條件是：須有僅次於總司令蔣公的將領證婚，結果由何敬之（應欽）將軍，為之福證。

朱素懷女士與康兆民結婚後，共生兩子，無女，在此順便介紹一下：

長公子康仲謀，民國二十三年（一九三四）十二月十六日，於江西南昌出生，在臺北成功中學就讀，畢業後，獲得美國的獎學金，逕入美國南卡羅納州「西特德爾軍事學院」深造，旋修讀碩士學位，因故未竟。在軍事學院畢業後，曾往某一個地方（忘其名），停留了一個短暫的時間，乃回國服務。

次公子康亞謀，民國二十五年（一九三六）五月二十三日，在四川重慶出生，於臺北建國中學就讀時，成績亦佳，每學期均在十名以前。在建國中學畢業後，入中央陸軍軍官學校第二十八期受訓，成績優異，以第一名被保送美國受訓一年，現供職軍方。

黃埔三期・赴俄深造

現在，回頭來，再談康兆民先生本身的事。

十四年（一九二五—乙丑），康澤在安岳縣中舊制四年中學畢業後，方慮其未來升學與就業問題，適其表兄李岳陽入黃埔軍校第一期受訓

，認革命事業，前途樂觀，乃函邀康兆民赴粵。康目睹四川軍閥橫行，乃毅然投筆從戎，入黃埔軍校第三期受訓。同時入校者，尚有同鄉賀明軒、陳方復、姚光熙諸人。康進軍校時，始改「康代賓」為「康澤」，號「兆民」。意在從此下定決心，忠誠為國家民族服務，造福人羣，「澤」及「兆民」也。是年，康為二十二歲。

黃埔軍校第一期畢業，是十四年二月。第二期畢業，相差六個月，是在八月。第三期入學，是同年九月。校長蔣公介石（以下為行文方便並便於國外讀者閱讀起見，一律稱蔣公介石，而不名其職銜），適奉命為東征軍總指揮，十月，第十二次東征，首克惠州，康澤亦與其役。第三期為十五年（一九二六）一月畢業，以後各期延長，黃埔第四期，至十五年八月始畢業。

前面言及康之表兄李岳陽，今在臺灣，已逾八十高齡。有一插曲可寫：按李原為川軍熊克武部團長，經離職赴粵，入黃埔軍校一期，畢業後，適熊部自川潰敗入粵，李奉派招撫事宜，任國民革命軍第一軍第二十團團長，為黃埔一期畢業任職最高之人。旋東征軍出發，李駐後方海豐、陸豐一帶，當李在黃埔一期受訓時，適某教官（姑隱其名）講「戰術課程」，李因在四川講武堂，曾受養成教育，對四大教程，頗為熟知，指詢其不當之處，某謂：「我如講得好，當至北方賺大洋，何至南方賺毫洋乎？」一笑了事，錄此，以博一笑！

先是 國父於十四年三月十二日上午九時三十分，在北京病逝，俄共為迎合我國民革命心理

，與討好中國國民黨，迅即決定：爲紀念我總理孫中山先生之逝世，於俄京莫斯科，設立孫文大學，一作孫逸仙大學，俄文全名爲「中國勞大學生——紀念孫逸仙博士」。在廣州公開登報招生，應考者以廣東大學（即中山大學前身）、嶺南大學、執信學校……等在校學生爲多，亦有自動報名應考，以及由各方甄選保送者參加。成分背景互異，思想志趣各殊；世人不察，每將留俄學生，統稱爲莫斯科中山大學畢業，與實際名稱及事實，不無出入之處，爲求與國內中山大學有別，而免混淆起見，似仍以採用「孫文大學」或「孫逸仙大學」名稱爲宜。茲就當時實際情形，舉例如左：

(一)自動報名投考錄取者：

——如鄧文儀、梁幹喬、董煜……等。（入孫文大學）

(二)由黃埔軍校甄選者：

——如劉詠堯、蕭贊育、鄭介民、白瑜（號上之，在校任職）、彭克定、趙愚（後改名趙可夫）、康澤、李冠英、李秉中、吳淡人、周爰（後以字周物鏡爲名）、鄭國琛……等。（入孫文大學）

留俄二年·決心反共

康澤於十四年（一九二五——乙丑）秋冬之際，由廣州乘列寧號輪船赴俄，途經汕頭，適蔣公介石於二次東征後，駐節於此，曾請彼等一行吃飯，以示餞行。至十六年（一九二七——丁卯）秋冬之際回國，在俄二年，以潛心研究觀察所得，深悉蘇俄及共黨，對中國赤化顛覆的野心，益勸其爲黨國奮鬥之意志，始終秉持其堅定不移的立場，與共黨勢力相周旋。

——如賀衷寒、杜從戎、周明（字啓亮，以字行）、王懋功……等。（入俄國福隆斯軍校）

——如王叔銘、毛邦初、張廷孟……等。（入俄國航校空軍）

——如韋永成（原名榮生）、王世傑（字公

度，後以字行）、謝力公……等，由廣

西保送。（入孫文大學）

——如蕭伯岩、羅萬森……等，由上海環龍路四十四號，國民黨本部保送。（入孫文大學）

——如王仲裕、高傳珠（字昌齋）、趙仲容、皮以書……等，由北方保送。（入孫文大學）

——如陳紹禹（王明）、張國焘、秦邦憲（博古）……等，由共黨甄選，由北京、上海等地保送。（入孫文大學）

慎，「並指明谷正鼎、蕭贊育、康澤、張鎮、夏雲沛和唐健飛」，是反共組織的核心，稱他們叫作「六頭機關」，企圖陷害。幸張民權同志，全力反擊，號召國民黨忠貞黨員，舉手表決，終於擊敗了共黨這種卑劣詐偽的行爲。張民權亦著文詳敍其事。可知康澤等在莫斯科，即開始強烈的反共鬭爭，益見其日後的精忠報國，正氣凜然。

十六年（一九二七——丁卯），秋末冬初，康澤由俄返國，正值中國國民黨，厲行清黨，百端待理。康先至南京，無處可住，遂與同學多人暫時寄住於金陵大學。其時蔣公介石任北伐軍總司令，因寧漢分裂，通電下野，於是年八月十三日，在上海發表宣言，主張寧漢合作，併力北伐，以及徹底清黨的願望。並謂自効歸去，仍當以黨員資格，努力黨務。乃於十四日返奉化原籍，十七日正式辭職，中央軍事政治，乃頓失重

心。九月二十八日，蔣公介石由上海赴日本，至十一月十日回國，與汪兆銘在上海商談黨務，促相互諒解，從速恢復中央執行委員會。十二月十三日，蔣公介石發表重要談話：主張對俄絕交，暫時停止民衆運動，對復任總司令事，謂非待討共北伐時，不出任事。迄十七年（一九二八——戊辰）一月四日，始正式復職。

應聘黨校·表現優異

於時，康澤歸國不久，即應聘爲中央黨務學校訓育員。該校校長，由蔣公介石兼任，下設教務、訓育、總務三處，由戴季陶（傳賢）、丁鼎丞（惟汾）、陳果夫分別擔任主任，而實際負

責者，爲三位副主任，即數務爲羅家倫、訓育爲谷正綱、總務爲吳挹峯。康向受知於丁惟汾，故毅然出任此職。

康爲熱血青年，處此中樞軍事政治無主時期，衷心至爲苦悶。適十六年十一月二十二日，南京舉行「討唐勝利大會」，康爲鞏固中央，擁戴蔣公介石復職，乃毅然組織羣衆，由其領隊，遊行市區，以資響應，當隊伍由秀山公園（後改血花公園）出發，遊行至復成橋時，被亂軍開槍打死黨校學生袁大煦一人，傷數人，時稱「一二二」慘案，亦稱「復成橋事件」。

同一時期，在黨校任訓育員者，除康兆民外，尚有張民權、唐健飛、高傳珠等三人，有人戲稱彼等爲「四大金剛」。張民權爲廣東五華人，民國十年參加國民黨，任廣東省支部書記，在總理主持下，於十三年八月，畢業於中央執行委員會宣傳講習所；該所由總理指派汪精衛、廖仲愷、劉蘆隱、邵元沖、郎醒石等五人爲考試委員，主持訓練，結業證書，亦由汪等五人親筆署名。

張民權旋被遴選，於第二批赴俄留學。唐健飛則於中國大學畢業後，被遴選於第一批赴俄留學。高傳珠則於北京大學畢業後，被遴選於第一批赴俄留學。故「四大金剛」，均爲孫文大學畢業生。由於中執會宣傳講習所的影響，其後毛澤東亦辦農民講習所，以資對抗，這是題外的話，因關史實，附此說明。

康澤在「復成橋事件」後，有一段極短暫之始。康澤在「復成橋事件」後，有一段極短暫之始。

康澤在侍從室服務約八個月之後，於是年冬季，被派任爲國民革命軍陸軍第二師政治部主任

、安岳、銅梁、合川等邑（稱遂合連環，即遂合區），因故辭職，駐軍總司令李其相，欲補海瀾，遂寧學校負責人袁守成（現國大代表），救其脫險，遂一同走南京，目的即在會晤康澤，商參加革命事業，到京住興泉旅館，去玄武湖訪康，互相來往，縱談天下事，康無不表現其卓越的見解，有定見，亦有定力。

應選侍從。得遂追隨
民國十七年（一九二八—戊辰），康兆民在黨務學校服務，表現優異，極受丁惟汾之器重。是年五月，國民革命軍北伐軍總司令 蔣公介石之侍從室，向黨務學校甄選侍從參謀，丁提名康澤、陳道守二人應選（兩人均軍校三期生）；會事有湊巧，康因在黨務學校，表現傑出，姍姍之士亦隨之，竟有人密呈 蔣公介石，指康兆民「在校專搞組織，其作風與鮑羅廷相似，此人不黜，學校將無寧日」。其時，正清共閩爭甫畢，蔣公介石對鮑羅廷（MICHAEL MARKOWICH BORODIM 原名 GRUSENBERY，於一九二三年十月六日到廣州）之事，念念不忘，一旦聞自己的學生康澤，有鮑羅廷之風，殊出意外，因將康調任侍從參謀，予以親自觀察。

其實，康爲軍校出身，在黨務學校服務，難免受到人事上之排擠，乃自然現象，欲害之，反因此而受其益也。此爲康澤直接追隨 阮玄武叛軍至河南，進入伊陽縣城時，全城闖無活潑。作風開明，注重音樂，常將音調雄壯、和美，易於歌唱的舊歌詞多首，改寫爲新詞，編爲軍歌集，教全軍歌唱，用以振奮軍心，激勵士氣。軍歌集以一上等兵的照片，作爲封面，不用長官肖像，使全師士兵，均有這是我們的歌的親切感，其他各師政訓處，紛紛翻印仿行。

主持政訓·初展嘉謨

十八年（一九二九—己巳）顧部奉命追剿至死，可謂慘絕人寰。在二師政訓處任職，今在臺灣之萬子霖（追隨康將軍頗久，曾任教育部簡任督學、大學教授）、翁堅（字寧三，湖南湘潭人，曾任南京中國日報總務組長、中央團部組長、財政部苑紗布管制局長，來臺後曾任臺灣省建設廳專門委員）、沈震飛等，猶能憶及此一人間

，師長爲顧墨三（祝同）將軍，黃達雲（杰）、樓景月（劉玉章「戎馬五十年」作樓景獄）等分任旅長，簡樸（曾任空軍總部政治部主任，現任國大代表）、劉乙光（黃埔四期生，西安事變後，奉派隨侍張學良將軍，以迄於今）、孫孔固等分任團級少校或上尉訓練員。訓練處秘書，則爲周愛（浙江人，莫斯科科孫文大學學生），科長爲趙特夫、唐健飛、劉漫天（代）。

地獄情景，歷歷如繪（近閱劉玉章上將回憶錄，亦曾述及此事）。

是年五月二十四日，蔣公任命石友三為討逆軍第十三路總指揮，六月八日，中央派賀耀組、錢大鈞，前往鄭州，與韓復榘、石友三相晤，十一月二十四日，中央任石友三為安徽省政府主席，蔣公介石並親為監誓。十二月二日，石友三奉命援粵，却在浦口發生異動。

先是，軍校同學××（姑隱其名），在浦口尋找就業機會，每日閱報，既見中央撥交各種武器與糧餉，交石部領用，同時，又見石部在浦口一帶，積極佈防，造工事、造掩體、挖戰壕，心知有異，乃困守下關碼頭，以待。蔣公介石渡江，向石部作出發援粵前之訓話。及蔣公介石渡江下關碼頭，堅欲以「機密」請見，時王世和任侍衛長，為之先容，××首作自我介紹，繼將所見事實，詳為分析，判定石部不穩。其時，南京實力空虛，蔣公介石乃中止渡江，並急調軍校學生，佈防下關一帶，並命武漢援粵部隊固守三將軍所率領之陸軍第二師，乘招商局「江」字號輪船三艘，星夜趕回南京後，始將軍校學生撤回。石見事敗，乃積極採取行動，撤離浦口，是為××見重蔣公介石之始。

石友三之異動，一以缺乏渡江工具，一以重武器不足，未能得逞，祇得向他處移動。其後，蔣公介石調集戍守部隊在南京中山陵前講話，謂南京與中山陵，徵諸歷史，實為國家聖地，言詞激勵，勉以戍守有責。康澤經派員詳加紀錄，作為政治教育之張本。時顧部適由河南移師漢口，

方擬援粵，臨時抽調還京者也。

石友三自浦口一帶撤軍後，於十二月二十七日派遣代表向中央解釋異動情形，迅即移防徐州

蚌埠等地。

十九年（一九三〇——庚午）一月二十七日，中央免石友三安徽省主席職，以王金銓繼任，對石行事乖張，並予諒解，命石為河南清鄉總指揮，着即移防，石復電感激優容，即日就職。「討唐」軍事，不久亦告結束。

宣傳大隊·頗不平凡

先是，十八年十一月，國民革命軍各師政治部，奉命撤消，獨第二師政治部，因成績優異，甲於各師，奉命改為宣傳大隊，康澤任大隊長。康之宣傳大隊成立後，中央復鑒於江西匪患猖獗，又成立宣傳第二大隊，由蔣堅忍任大隊長。康之宣傳大隊，改為第一大隊，隨總司令部行動。

宣傳大隊，隸屬總司令部，一說隸屬總政治部，筆者手中缺之參考資料，又以退休之身，未便多所請託，代為調查，故史實難稽。總政

治部名稱，由來已久，首任為吳稚暉（敬恒）先生，吳未就，由劉文島代理，繼之者有戴傳賢、周佛海等，均為時甚暫。就軍隊政工歷史而言，大約十三年，為黨代表制，十四年撤銷，改設政治部。因政治部受共黨控制，十五年撤銷，於中央黨部設置軍人科，以黃仲翔（四川人，軍校一期）為科長（其後擴充為軍隊黨務處）。十七年又恢復政治部，由方覺慧任主任。十八年底改由

周佛海繼任，因部隊反應不良，十一月，各軍師

政治部，又同時撤銷。一時難於查明。國防部史政局當有案可稽，附誌於此，以供參考。

十九年五月，「中原之戰」發生，康之宣傳大隊，隨總司令部，進駐河南歸德車站。因戰事數度逆轉，兵源不繼，倉卒成軍之教導師（師長張治中），及軍校六、七期未畢業之學生，均參加戰鬪序列。宣傳大隊各中隊，則分駐濬海路沿線，由徐州至歸德一帶，組訓民衆，保護鐵路暢通。大隊部駐在歸德車站天主堂內，擔任蔣公介石警衛任務，戰況至為激烈。

某日，馮玉祥之大刀隊，衝入車站，蔣公介石正在車上，康率領宣傳大隊人員，奮勇抵抗，始被擊退，是役，蔣公介石特賞山東德州大西瓜一百個，以資獎勵。某夜，停在軌道上之列車「彈藥車箱」，中彈爆炸，彈如雨下，康憶及箱內尚有撥壳槍三枝，未及撲出，乃親率翁寧三、陳達，翻身臥滾前進，終將槍枝取出，康兆民之忠勇，如此可見。

七月，張發奎及桂軍，自湖南撤回桂林後，共軍彭德懷等股，復陷長沙。八月五日，收復長沙，康之宣傳大隊，由河南進駐長沙，協助何健（芸樵），從事剿匪宣傳工作，一面收撫流亡，救助傷患；一面組訓民衆，號召來歸。康兆民曾數度前往平江、瀏陽前線，在幹部會議及羣衆大會中，詳盡指出：「俄國在革命時期，人民所受的屠戮慘殺，以及在生活上受到的各種苦況，把他在俄國親眼看到的一切，歷歷如繪的講出來，使軍政幹部，及當地人民，受到極大的感動。」

(見劉培初「余赤網裏康兆民」)，當時，劉培初方自武漢出獄未久（劉培初，湖北大冶人，軍校四期，十八年在武漢從事工人運動，被捕入獄後，由康澤保釋出獄，任康領導之宣傳大隊中隊長，政治部第二廳工運科長），即被康電召，擔任該隊中隊長，協助劉建緒、王東原在平江、瀏陽一帶，從事剿匪宣傳工作。

二十年（一九三一——辛未），康仍任宣傳大隊長，追隨蔣公介石左右，時至南京，經常與「西南評論」及川人漆中權（立委，在臺病逝）、王元輝（在臺）等，保持接觸。「九一八」事變後，更感於國家內憂外患，紛至沓來，深感救

國為青年之重任，宣傳為新知與思想傳播之媒體，乃積極籌創「中國日報」及「我們的路」等刊物。

康之宣傳大隊，由成立至結束，為時整整兩年，在「中原之戰」及參加剿匪戰役中，均有優異表現。是年年底，奉命由長沙調回南京，工作告一段落。其業務移交剿匪宣傳處接辦。康表面上專事「中國日報」籌創事宜，實則隨侍蔣公介石，機動擔任各種臨時性特定任務，奔走聯繫，未遑寧處。

二十一年（一九三二——壬申）春，蔣公介石為擴大剿匪宣傳工作，將宣傳大隊第一、二兩

隊，改組為剿匪宣傳處，第一、二兩處，由賀君山（衷寒）、蔣堅忍分任處長，宣傳大隊於焉結束。

由於宣傳大隊，在「中原之戰」，組訓民衆，發揮積極作用，既達護路目的，又使軍運暢通，更使民衆能分清敵我，有助於軍事之進展，因此，在經驗上、工作上，受到鼓舞，益感宣傳與組訓民衆之重要。是以爾後剿匪，無不以組訓民衆為先導，並喊出剿匪，以「三分軍事，七分政治」之口號，實肇因於此。而劉培初、吳澍助等，均出身於宣傳大隊，日後均成爲民衆組訓專家，殆亦緣此實際工作經驗，以產生之也。

隆重出版

拉丁美洲見聞

劉昌博教授著

定價新台幣壹佰元

本書係名記者劉昌博教授精心傑作，記述訪問拉丁美洲各國見聞，幽默風趣，百彩粉陳，令人目不暇接。要目有：(一)江湖兒女的故事。(二)瓜地馬拉「我的媽呀！」(三)關公在薩爾瓦多。(四)百萬美金的支票（尼加拉瓜暴富記）(五)女兒國男人逃婚（宏都拉斯見聞）(六)美人窩失眠記（哥斯達黎加的魔影）(七)巴拿馬的食肉蝶。(八)波咸大歷險記。(九)玻國男女政變情變忙。(十)一家烤肉萬家香（巴拉圭夜不閉戶）(十一)烏拉圭美人遲暮。(十二)聖保羅的僑情。(十三)海灘、足球、森巴舞。（十四）荒原上的螞蟻雄兵。(十五)委內瑞拉富甲南美。(十六)光棍總統鐵腕治國（多明尼加風情畫）(十七)黑人島——海地。(十八)功夫大使載譽歸國。附錄：拉丁美洲各國土地、面積、人口、幣值、物產及貿易概況，我國駐拉丁美洲各國及拉丁美洲各國駐我國使節、館址一覽，全書二十餘萬言，穿線平裝，現已出版，歡迎購閱。郵撥一四〇四四號中外雜誌社。